



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

5 ноября 2024 года, № 224 (8802)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Правовая защита предпринимателей будет усиlena

Президент Шавкат Мирзиёев 4 ноября ознакомился с презентацией предложений по усилению правовой защиты предпринимателей.

В Узбекистане предприниматели рассматриваются как опора экономики, и деловая среда становится все более благоприятной. Поддержка оказывается как индивидуальным предпринимателям в махаллях, так и крупным проектам, что приводит к росту интереса и вовлеченности в бизнес.

Основным фактором этого является подход, при котором меры принимаются на основе предложений самих предпринимателей исходя из требований времени.

20 августа текущего года состоялся традиционный открытый диалог Президента с предпринимателями. На основании обсужденных проблем и предложений были разработаны меры по усилению правовой защиты предпринимателей и упорядочению проверок.

Отмечено, что с 1 января 2025 года за одно правонарушение будет предусмотрена только одна мера ответственности. В частности, планируется отменить штраф за ведение предпринимательской деятельности без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.

Также предлагается отменить административную ответственность за нарушения правил цифровой марки-

ровки и отображения фискальных меток, скрытие числа сотрудников.

С 1 марта 2025 года, чтобы облегчить разрешение споров, будет введен порядок частичного возврата государственной пошлины, если дело в суде будет завершено соглашением сторон.

Будет утвержден перечень органов, уполномоченных на осуществление контроля деятельности предпринимателей, а также сфер их контроля. Будут запрещены проверки, не предусмотренные этим перечнем. Все проверки предпринимателей будут регистрироваться в информационной системе «Единый государственный контроль» с обязательным уведомлением бизнес-омбудсмана.

С 1 января 2025 года проверки будут проводиться на основе электронной системы «Анализ рисков» с разделением предпринимателей на три категории.

На презентации также были рассмотрены вопросы предотвращения незаконных проверок, повышения квалификации инспекторов контрольных органов.

Глава государства дал указания по правовому совершенствованию этих мер и обеспечению их справедливого применения на практике.

2025-й станет годом рационального использования ресурсов и эффективности для энергетического сектора

Президент Шавкат Мирзиёев 4 ноября провел совещание по вопросам трансформации электроэнергетического сектора и привлечения частных операторов к управлению электрическими сетями в регионах.

Для адаптации этой отрасли к современным требованиям предпринимаются необходимые меры. Производство, передача и распределение электроэнергии были разделены между отдельными компаниями, что открыло возможности для привлечения инвестиций. За последние пять лет в производство электроэнергии было вложено 4,3 миллиарда долларов — это позволило создать новые мощности объемом 5,7 гигаватта.

Четыре предприятия отрасли — АО «Узбекские национальные электрические сети», «Региональные электрические сети», «Тепловые электростанции» и «Узбекгидроэнерго» — уже получили международные кредитные рейтинги. Следующий шаг — превращение их в конкурентоспособные компании путем трансформации. Это будет способствовать как гарантированной поставке электроэнергии потребителям, так и самостоятельному привлечению инвестиций.

На совещании обсуждены меры в этом направлении. Подчеркнуто, что первоочередной задачей каждого предприятия энергетического сектора является снижение себестоимости. Этого можно достичь за счет оптимизации проектов, сокраще-

ния потерь и совершенствования закупок.

По подсчетам, передача распределительных сетей инвесторам на основе частного партнерства позволит освоить в рамках их модернизации 4 миллиарда долларов. С этой целью в следующем году планируется привлечь частных операторов к управлению сетями в Самаркандской, Джизакской и Сырдарьинской областях.

Даны указания ускорить трансформацию отраслевых предприятий и внедрить в них современную систему управления в рамках реализации принятой в прошлом году концепции создания конкурентного энергетического рынка.

Строго определено, что следующий год станет годом рационального использования ресурсов и эффективности для энергетических предприятий. Поставлена задача трансформировать и цифровизировать деятельность предприятий отрасли вплоть до низовых звеньев.

Ответственные лица доложили о планах по эффективному управлению расходами на данных предприятиях.

УЗА.

ГС ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА Всестороннее, всепогодное, стратегическое

Чем обусловлено бурное развитие узбекско-китайского партнерства в новую эпоху?

Pазвитие узбекско-китайского сотрудничества — одна из важных тем последнего времени, что подтверждается возрастающим вниманием к ней со стороны СМИ.



Несколько десятков журналистов собралось на пресс-конференцию Чрезвычайного и Полномочного Посла КНР в Узбекистане. В выступлении, а также отвечая на вопросы представителей медиа, Юй Цзюнь поделился видением того, как развивается сотрудничество между КНР и Узбекистаном, рассказал о его перспективах. Приводим основные моменты из сказанного руководителем китайской дипмиссии.

— В последние годы под руководством Председателя КНР Си Цзиньпина и Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева отношения между нашими странами стремительно развиваются и поднялись на уровень всепогодного всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху, — сказал посол.

По его словам, лидеры поддерживают тесные контакты по двусторонней линии и в многосторонних форматах, между ними установились высокий уровень взаимного доверия и глубокие личные дружеские отношения. Руководители двух государств провели плодотворные переговоры в январе и июле этого года, договорились о продвижении строительства сообщества единой судьбы Китая и Узбекистана с более высокой отдачей. При этом основные моменты из сказанного руководителем китайской дипмиссии.

Прозвучало, что в течение года совершился ряд визитов на высоком уровне: в Китае побывали Председатель Сената, глава правительства Узбекистана, его заместители, а также министры. Узбекистан посетили руководитель парламента, вице-премьер КНР, высокопоставленные представители ЦК Компартии Китая.

Две страны наладили тесное партнерство в сферах экономики и торговли, культуры и искусства, ведется обмен по линии аналитических центров. Активизировалось сотрудничество между регионами: хокими всех областей, их заместители неоднократно посещали Китай, из регионов КНР с визитами прибыла несколько десятков делегаций. Итогом встреч стали соглашения, в том числе и об установлении побратимских связей, что, по мнению дипломата, способствует полному раскрытию потенциала межрегионального взаимодействия.

На пресс-конференции было также анонсировано участие представительной делегации Узбекистана в седьмой Китайской международной импортной ЭКСПО в Шанхае, которая пройдет с 5 по 10 ноября, где наша страна будет представлена в качестве почетного гостя.

ГС РЕЗОНАНС ЗАСЕДАНИЯ

Ключевая веха в судьбе региона

Состоявшаяся на прошлой неделе поездка Президента в Навоийскую область стала значимым событием в жизни региона с огромным промышленным потенциалом. Глава государства дал старт реализации новых перспективных проектов и предложил объявить 2025 год в Навоийской области Годом Алишера Навои. Инициативу поддержали жители региона.



Фото: X. Пайдова.

Шухрат МИРЖАЛИЛОВ, директор технопарка «Zarafshan Industrial Technology» Карманинского района:

— Химическая промышленность в Навоийской области имеет ряд преимуществ по сравнению с другими регионами страны за счет богатейших запасов минеральных ресурсов. Совместно с зарубежными партнерами входим в химический технопарк, где будет производиться продукция с высокой добавленной стоимостью. Запланировано реализовать 18 проектов на миллиард долларов. Два из них уже подошли к логическому завершению.

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма заслушана информация руководителей ответственных министерств и ведомств о выполнении задач, определенных дорожной картой по комплексному изучению существующих вопросов, устранению проблем в сфере миграции и дальнейшему регулированию сферы.

Участники отметили, что необходимо активизировать сотрудничество Узбекистана с Международной организацией по миграции, усилить взаимодействие с рекрутинговыми фирмами и потенциальными работодателями развитых зарубежных стран.

Внимание акцентировалось на сокращении числа граждан, неформально выезжающих за рубеж, регулировании деятельности центров профессионального обучения.

Говорили также о недостатках в выполнении дорожной карты. Это необходимость совершенствования нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность частных консалтинговых агентств и центров профессионального обучения в сфере миграции, ужесточение мер по противодействию торговле людьми и предупреждению незаконной миграции.

По итогам заседания высказаны предложения и рекомендации для решения существующих проблем в сфере. Принято решение комитета.

«Народное слово».

Ключевая веха в судьбе региона



1 Глава государства ознакомился с новыми проектами, дал рекомендации, встретился с инвесторами. Прагматичная и открытая политика, проводимая в стране, созданные условия для зарубежных партнеров, гарантия обеспечения их прав и законных интересов привлекают иностранных инвесторов. Создание совместных производств — это укрепление экономического потенциала государства, эффективный инструмент на пути к сокращению бедности за счет создания хорошо оплачиваемых рабочих мест.



Шахноза КАРИМОВА, предприниматель:

Одно время испытывала финансовые трудности, не

было своего дома. Приходилось снимать жилье. Тогда поставила перед собой цель — выйти из этого положения.

Сначала арендовала небольшое помещение для пекарни, взяла кредит в размере 25 миллионов сумов. Дела пошли в гору. Воспользовавшись предоставленными возможностями, взяла еще один кредит в 2 миллиарда сумов, обеспечила работой около 200 человек. Из них 70 процентов — нуждающиеся в поддержке женщины и люди из малообеспеченных семей. В стране созданы все возможности, которыми необ-

ходимо воспользоваться для выхода из бедности. Поездка Президента в наш регион открыла новые перспективы для повышения уровня благосостояния жителей, будущего молодого поколения.

Норуплат КОСИМОВ, заслуженный работник народного образования:

Стали хорошей традицией посещение главой государства регионов страны, встречи с местными жителями. Каждая такая встреча становится важным событием. В ходе двухдневной поездки в Навоийскую область Президент объявил 2025 год в регионе Годом Алишера Навои. В рамках этой инициативы предложено построить в области музей в честь великого поэта, благоустроить улицы и парк. В городке Новый Навои будет воздвигнут памятник Алишеру Навои. В течение года будут проходить литературные вече-ра и другие мероприятия, что станет особым подарком поклонникам его творчества. Наблюдая за проводимыми в стране реформами, мы становимся свидетелями, как культурное наследие Узбекистана поднимается на новый уровень.

«Народное слово».

I НС ЭКОНОМИКА

Инвестиции, локализация, кооперація

Обнародованы результаты деятельности АО «Навоийский горно-металлургический комбинат» в январе — сентябре нынешнего года.



По информации пресс-службы НГМК, за этот период комбинатом произведено продукции на более 66,8 триллиона сумов.

По Инвестиционной программе освоено 613,5 миллиона долларов. Среди важных инвестиционных проектов — замена и обновление на горнодобывающих и перерабатывающих объектах 200 единиц транспортного, технологического, энергетического и механического оборудования. Реализация проекта позволит провести масштабную замену морально и физически устаревшей техники на современную и модернизированную, что будет способствовать повышению производительности.

Также за девять месяцев в рамках Программы локализации на АГМК произведено локализованной продукции на 699,5 миллиарда сумов, по межотраслевой промышленной кооперации закуплено продукции на около 5 триллионов сумов, реализация комплексных мер по оптимизации затрат позволила снизить себестоимость произведенной продукции на 2,2 триллиона сумов.

В поисках редких элементов

В рамках проекта, реализуемого АО «Узбекнефтегаз», проводятся исследования по выявлению лития и других редких элементов в жестких пластовых водах.

Как сообщает информационная служба АО «Узбекнефтегаз», важно определить источники с высоким содержанием лития, спрос на который растет по мере развития электроники и увеличения потребностей в аккумуляторах для электромобилей, ноутбуков, смартфонов и других электронных устройств.

Для исследований отобрано 15 месторождений в Шуртанском, Мубарекском, Газлийском и Устюртском регионах, где произведен



отбор проб из пластовых вод. На следующих этапах проекта по результатам исследований будет проведен предварительный технико-экономический расчет. Если исследования будут успешными и добыча лития и других редких металлов из пластовых вод будет осуществляться на промышленном уровне, это способствует экономическому развитию страны и удовлетворению спроса на литий и другие редкие металлы на международных рынках.

Больше пассажиров и грузов

По итогам переговоров авиационной администрации Узбекистана и Республики Корея в Сеуле подписан меморандум о взаимопонимании.



В соответствии с документом сняты ограничения на количество авиакомпаний, назначенных выполнять полеты между двумя странами, и дано право увеличить количество действующих регулярных авиарейсов между Узбекистаном и Республикой Корея с 10 до 24 в неделю для авиакомпаний каждой из сторон.

При этом могут выполняться до 12 рейсов в неделю между Ташкентом и Сеулом в каждую сторону и еженедельно до 4 рейсов из провинций Южной Кореи в столицу Узбекистана. Так же из регионов Узбекистана в Сеул разрешено совершать до 4 регулярных авиарейсов в неделю.

Достигнутые договоренности послужат развитию торгово-экономических связей между двумя странами, увеличению пассажирских и грузовых авиаперевозок, а также привлечению южнокорейских туристов в исторические города Узбекистана.

Широкий спектр технологий и инноваций



1 Энергетическая отрасль Узбекистана является ключевой для экономического развития страны. Она призвана обеспечить надежное энергоснабжение промышленности, транспорта, сельского хозяйства и других секторов. Весомый вклад в решение этих задач вносит предприятие «Узэлектроаппарат» — крупная компания с 80-летней историей, производящая электрооборудование. В ее штате около 2 тысяч сотрудников, включая работников конструкторского подразделения.

— Наша компания — эксперт в электроснабжении. Мы проектируем, производим и реализуем силовое оборудование, системы автоматики и учета, разрабатываем системы

сбора данных об электроэнергии и предлагаем программное обеспечение для управления зарядкой электромобилей. Активно участвуем в выставках, чтобы заявить о себе и получить обратную связь, — сказала Ремзия Адигафарова, технический консультант в отделе продаж предприятия.

В выставке участвовал холдинг «LedLida» из Беларусь — лидер электротехнической промышленности страны с почти вековой историей.

— На нашем стенде представлены два предприятия: Лидский завод электроизделий и Минский электротехнический завод имени В. Козлова. Мы предлагаем трансформаторы и современные экономичные приборы ста-

«Екатерина ШКРЕТ, «Народное слово».

5 ноября 2024 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

НС ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В УЗБЕКИСТАН!

Представлен туристский потенциал

В столице прошла международная туристская выставка формата «B2B» — «Tashkent Travel Mart 2024», продемонстрировавшая потенциал Узбекистана и стран Центральной Азии в сфере туризма, предоставив возможность развития бизнеса на международном уровне, адаптации к новым условиям рынка.

Выступивший на торжественном открытии выставки председатель Комитета по туризму Умид Шадиев отметил, что в Узбекистане сфера гостеприимства стала ключевой отраслью, способствующей экономическому и социальному развитию страны. «Tashkent Travel Mart 2024» предоставляет уникальную возможность расширить бизнес и адаптироваться к новым условиям рынка.

В рамках выставки состоялась конференция «Travelhub Uzbekistan», на которой были представлены уникальные турпродукты и успешные примеры цифровизации отрасли в Узбекистане.

Участники ознакомились с инновационными решениями, стимулирующими развитие туризма на международной арене. Ведущие эксперты из США, Турции, Хорватии, России и других стран поделились знаниями, которые помогут усилить позиции бизнеса на международной арене и кардинально изменить подход к его ведению с учетом современных достижений.

Были организованы деловые встречи в формате «B2B», способствующие продвижению узбекского туризма на глобальном уровне. Потенциальные партнеры в лице представите-

лей международных туроператоров, гостиниц, авиакомпаний, туристских ассоциаций и страховых компаний, специалистов IT-платформ обсудили возмож-

дународного туризма, могу заверить, что в вашей стране есть немало возможностей для динамичного роста и выхода на глобальный уровень. Важно по-

ки увлекательных туров с учетом интересов гостей, — сказал старший директор по развитию бизнеса компании «TAL Aviation Group» Леонид Мармер (Израиль).

Организованное Ассоциацией частных туристских организаций Узбекистана при поддержке Комитета по туризму мероприятие собрало представителей свыше 60 туристских компаний из ближнего и дальнего зарубежья.

По мнению экспертов, выставка стала важным событием в развитии туризма Узбекистана и Центральной Азии. Установление новых деловых контактов, обмен опытом и ознакомление с передовыми технологиями в отрасли позволили участникам укрепить позиции в туризмустрии.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Акцент

Потенциальные партнеры в лице представителей международных туроператоров, гостиниц, авиакомпаний, туристских ассоциаций и страховых компаний, специалистов IT-платформ обсудили возможности для сотрудничества и создания новых бизнес-решений, позволяющих освоить новые рынки.

ности для сотрудничества и создания новых бизнес-решений, позволяющих освоить новые рынки.

— Я впервые в Узбекистане и очень впечатлен. Имея более 30-летний опыт в сфере меж-

министр, что на международном уровне стремительно появляются и успешно развиваются новые виды туризма, требующие дальнейшего совершенствования инфраструктуры, подготовки кадров и разработ-

НС НАСЛЕДИЕ

Объекты, пережившие века

За последнее время в Самаркандской области выявлено более 170 объектов материального культурного наследия.

Исторический центр Самарканда, включенный в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, вместе с прилегающей охраняемой зоной занимает площадь почти 1 400 гектаров.

В настоящее время в регионе зарегистрировано более 1 600 объектов материального культурного наследия. Это археологические заповедники, архитектурные сооружения, объекты монументального искусства. Более одной тысячи из них имеют республикансое значение. Среди объектов культурного наследия свыше 220 — жилые дома, которые

находятся в частной собственности. 30 процентов построек, переживших века, расположены в Самарканде.

За последние годы в регионе выявлено 169 археологических и три архитектурных объекта, — говорит заместитель начальника областного управления культурного наследия Зиёдулла Насимов. — Данные о них направлены в Агентство культурного наследия для регистрации. Приняты меры по обеспечению их сохранности.

Если раньше в туристские маршруты входило около 70 объектов культурного наследия, то на сегодняшний день — 82. Тенденция расширения туристских объектов продолжается. Например, скоро одной

из достопримечательностей станет старинный дом купца Мирвафоя в махалле «Суфи Розик» Самарканда, на реставрацию которого выделено более трех миллиардов сумов.

Проведены реставрационные работы на объектах культурного наследия в Ақдарынском, Ургутском, Кошрабадском районах, на знаковых памятниках зодчества Самарканда — архитектурном ансамбле Регистан, мемориальном комплексе Шахи-Зинда, мечете Биби-Ханум и других.

Ученые Самаркандского института археологии продолжают раскопки и научные исследования на городищах Афросиаб, Кызартепа, Кафиркала, Кургантепа, курганах Моминабад, Рабинджон, Каратепа.

В Узбекистане зарегистрировано более 8 200 объектов культурного наследия. Среди включенных в Список всемирного наследия ЮНЕСКО — исторические центры Бухары, Са-

марканда, Хивы и Шахрисабза, Угам-Чаткальский национальный парк.

Роман МАРСОВ,
«Народное слово».

Государство в соответствии с принципом устойчивого развития реализует меры по улучшению, восстановлению и охране окружающей среды, сохранению экологического равновесия.

(Из статьи 49 Конституции Республики Узбекистан).

Иницированный главой государства проект «Зеленое пространство» получил признание на международном уровне. Благодаря ему посадка саженцев и создание садов стали общегосударственным движением.

Реализуемая под руководством Президента идея Нового Узбекистана служит кардинальному обновлению общества, расширению масштабов реформ, обеспечению счастливой и благополучной жизни народа.

Кардинально меняется в стране и отношение к природе. На проведенном под председательством Президента Шавката Мирзиёева 21 октября видеоселекторном совещании внимание вновь было уделено результативности работы в рамках общегосударственного



высажено 100 тысяч саженцев и 80 тонн семян саксаула, которые в перспективе образуют надежный «зеленый щит». Еще один «зеленый пояс», призванный защищать от песчаных бурь, создан путем посадки эларской сосны на 12 гектарах земли на территории Термеза и окрестностей Термезского района, граничащего с Афганистаном.

В Сурхандарьинской области запланировано высадить 6,3 миллиона деревьев. Массовые работы по озеленению активно ведутся на территориях микрорайонов, жилых массивов, алей и проспектов, мест поклонения и кладбищ, вдоль автомобильных и железных дорог. Посадка осуществляется на свободных землях из резерва хокимиев, охранных зонах ирригационных и мелиоративных сооружений, пустующих площадках учреждений социальной сферы.

Идет работа над выполнением задач по созданию в каждом регионе техникумов по экологии. Ведутся сбор и анализ предложений по оптимальному решению этого вопроса.

Чем больше будут расширяться зеленые зоны и образовываться «зеленные щиты», тем надежнее мы будем защищены от природных катализмов. Меры по реализации проекта жизненно важные, затрагивающие не только наше настоящее, но и ближайшее и далекое будущее. Хочу привлечь соотечественников принять активное участие в работе по высадке и уходу за саженцами, которая проводится для обеспечения экологической стабильности нашей страны.

Баходир УРУНОВ,
начальник управления экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Сурхандарьинской области Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан.



НС НОВОСТИ МЕДИЦИНЫ

Специалисты собрались в столице

В Ташкенте состоялся IV международный научно-практический конгресс аллергологов и клинических иммунологов, собравший специалистов из России, Австрии, Германии, Грузии, Турции, Украины и Казахстана.

Основной целью встречи стало обсуждение актуальных проблем, связанных с диагностикой и лечением аллергических заболеваний. По статистике, от аллергии страдает от 30 до 40 процентов населения планеты. Эксперты видят причины в ухудшении экологии, неправильном питании, чрезмерном употреблении медикаментов и недостатке физической активности.

С 2018 года в Узбекистане реализуются реформы, направленные на улучшение диагностики и профилактики аллергических заболеваний. В стране усилен мониторинг эпидемиологических данных начиная с первичного медицинского звена. Проводятся целевые программы скрининга, способствующие раннему выявлению и контролю за распространением аллергических заболеваний.

Организация, помощь, комфорт

В Узбекистане вводят должность медицинских менеджеров, которые будут встречать и сопровождать пациентов в больницах и поликлиниках.



Они должны будут координировать поток пациентов, направлять к нужным специалистам и консультировать по вопросам медицинской системы. Ожидается, что это поможет разгрузить врачей и повысить эффективность работы медучреждений. Первых медицинских менеджеров планируют задействовать в Ташкенте, позже — по всей стране. Внедрение этой практики основано на успешном опыте Казани, где подобная система уже привела к сокращению времени ожидания в очереди и улучшению отзывов пациентов.

Объединяя знания и опыт

В Нукусе прошла Международная конференция травматологов и ортопедов, собравшая ведущих специалистов из Узбекистана, России, США, Индии и других стран, став площадкой для обмена передовыми знаниями и опытом, укрепления многолетнего сотрудничества.

В рамках мероприятия ведущие зарубежные специалисты совместно с узбекскими коллегами провели сложнейшие высокотехнологичные операции, дающие шанс на полное восстановление здоровья пациентов с заболеваниями опорно-двигательной системы.

Конференция предоставила уникальную возможность для расширения научных контактов, обмена знаниями и опытом между специалистами, представляющими разные школы медицины и научные традиции.

Это особенно важно в условиях быстроменяющегося мира, когда совместные усилия специалистов становятся основой для создания новых, более совершенных методов лечения.

Конференция в Нукусе стала площадкой для обмена опытом врачей из разных стран, стремящихся к совершенствованию медицинской помощи и повышению качества жизни пациентов.

Институт укрепляет партнерство

Ташкентский государственный стоматологический институт активно развивает сотрудничество с университетами Турции, направленное на внедрение искусственного интеллекта в медицинское образование.



Недавно делегация вуза посетила Университет Эскишехир Османгази. Во время визита обсуждались вопросы использования нейронных сетей для помощи врачам в диагностике заболеваний.

По итогам переговоров было подписано соглашение о сотрудничестве, касающееся интеграции современных технологий в исследовательские и лечебные процессы. Обсуждаемые темы включали обучение кадров, повышение их квалификации. Университет Эскишехир Османгази основан в 1970 году, входит в число лучших медицинских вузов Турции. В нем обучается свыше 35 тысяч студентов на 13 факультетах.

Екатерина ВОЛДИНА,
Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

НС РАЗМЫШЛЕНИЕ НА ТЕМУ

Реклама фастфуда: запретить нельзя оставить Где поставим запятую?

Cпускаясь в метро, совершая покупки в ТРЦ или гуляя по людным улицам Ташкента, можно увидеть большое количество рекламы аппетитной, но далеко не здоровой пищи. Красочные билборды призывают попробовать фастфуд, энергетические напитки, газировку и снеки. Каждый второй рекламный ролик на ТВ, посвященный продуктам питания, тоже приглашает отведать блюда и напитки, далекие от идеалов правильного питания. Между тем мировой опыт доказывает: массовая реклама фастфуда влияет на формирование вредных пищевых привычек у молодежи, сводит на нет работу по популяризации здорового питания, что приводит к росту многих заболеваний.

Маркетинг меняет привычки

Теоретики рекламной индустрии передают из уст в уста своеобразную легенду. До того как бренд «Nescafe» запустил промокампанию с узнаваемой красной кружкой, люди чаще всего пили кофе из маленьких чашек. Когда ролики отремели по всему миру, миллионы кофеманов стали наливать напиток в большие емкости — по 300 миллилитров и более.

Исследование 2009 года доказало, что дети и взрослые, принимавшие пищу во время просмотра телепрограмм с рекламой еды, выбирали значительно больше порций, чем те, кто телевизор не смотрел. Взглянув на героя рекламы, который с аппетитом ест что-то вкусное, большинство людей начинает испытывать голод, даже если достаточно сыты. Это верный путь к перееданию и лишним калориям. Ученые из Иельского университета проанализировали 45 научных публикаций, в которых собраны данные о питании 3 300 людей, и обнаружили, что ложное чувство голода действительно провоцируется рекламой еды.

Такой эффект мог бы принести большую пользу, если бы производители «раскрывали» полезную еду. Однако гораздо чаще рекламируются бургеры, сладости, снеки и газировка. Это приводит к формированию у зрителей, особенно несовершеннолетних, искаженного представления о вкусной и питательной пище.

Врачи бьют тревогу

Врачи, эксперты в области здравоохранения давно и регулярно предупреждают о вреде быстрой еды, серьезных последствиях для здоровья от ее регулярного потребления. Любовь к таким блюдам приводит к ожи-

рению, повышает риск диабета, сердечно-сосудистых заболеваний и других неинфекционных болезней.

Всемирная организация здравоохранения еще в 2015 году призвала срочно защитить детей от агрессивной рекламы нездоровых продуктов, особенно с высоким содержанием жиров, сахара и соли. В 2020 году совместная комиссия ВОЗ, ЮНИСЕФ и британского медицинского журнала «The Lancet» выступила с докладом об угрозах здоровому будущему детей и подростков. В нем особо подчеркивается угроза для юного поколения, связанная с рекламой вредных продуктов питания.

Согласно данным, в некоторых странах только по телевидению дети просматривают до 30 тысяч рекламных роликов в год. Ориентация коммерческого маркетинга вредной пищи и сахаросодержащих напитков на детей оказала влияние на рост распространенности детского ожирения. Их чис-

тельное влияние на подрастающее поколение (в стране 15 процентов детей страдают ожирением). Мера затронет все средства массовой информации, полностью убирая рекламу не станут, а ограничат ее в период с 6.00 до 23.00. Кроме того, запретят размещение рекламы на щитах в радиусе 100 метров от школ, детских садов, площадок и развлекательных заведений. Производители продуктов с высоким содержанием сахара, жира, соли не смогут быть спонсорами детских мероприятий.

Введение подобных ограничений уже несколько лет обсуждают в парламентах России, Австралии, Франции, Казахстана и других стран. Предложения сталкиваются с критикой со стороны бизнеса, так как отчасти ущемляют права предпринимателей, занятых в индустрии быстрой еды, по сравнению с их коллегами из других сегментов. Ограни-

чение на рекламу чревато убытками для ресторанов быстрого питания, производителей напитков и снеков. Потеря средств, уже затраченных на рекламу, снижение оборотов предприятий и общепита приведет к увольнению части персонала, снижению налоговых поступлений в бюджет и другим экономическим последствиям.

Чтобы уменьшить влияние на детей, в Европе введен акцизный налог на сахаросодержащие безалкогольные напитки, как отмечается в проекте бюджета на 2025 год. Ограничение рекламы фастфуда может стать следующим шагом.

Что думает молодежь?

Но готов ли наше общество к таким ограничениям? Насколько молодежь Узбекистана подвержена влиянию маркетинга нездоровой пищи и как это влияет на ее покупательские привычки? Частично получить ответы помогло социологическое исследование, проведенное по инициативе ЮНИСЕФ платформой общественного мнения «U-Report». В онлайн-опросе среди молодежи Узбекистана участвовали 2 600 человек из всех регионов страны.

42 процента участников сообщили, что ежедневно сталкиваются с рекламой нездоровой пищи, еще 20 процентов отметили, что видят ее четыре-пять раз в неделю. Респонденты указали пять основных источников такого контента: телевидение (23 процента), соцсети (20 процентов), интернет (19 процентов), общественные пространства и магазины.

В выборе в пользу здоровья получается, каждая страна стоит перед сложным выбором: как оградить население от негативного влияния агрессивного маркетинга нездоровой еды, не ударив по бизнесу. В Узбекистане также задумываются над этим вопросом.

В начале года Министерство здравоохранения опубликовало проект национальной стратегии «Здоровье населения-2030». В ней предлагается ввести ограничения на рекламу нездоровой пищи, сладких газированных напитков, детского питания и энергетиков. Это одна из мер, с помощью которых планируется

уменьшить желания потреблять фаст-



Члены научного совета Узбекистана прошли презентации новых книг, встречи с их авторами. Был представлен сборник произведений «Голубые глаза» ветерана журналистики, кавалера ордена «Достлик» Т. Шумуродова. Презентованы брошюры, посвященные популяризации журналистики, изданные под эгидой областных газет «Зарифон — Самаркандский вестник».

В рамках библиотечной недели подведены итоги республиканского этапа конкурса «Лучший информационно-библиотечный специалист года». Второе место заняла Н. Инатуллаева из Каттакурганского областного информационно-библиотечного центра. Ей присуждена премия в размере 36 миллионов сумов.

— После победы на областном этапе хотелось добиться высокого результата в решающем финале, — говорит специалист Каттакурганского городского информационно-библиотечного центра Нилюфар Инатуллаева. — Благодаря поддержке наставников, тщательной подготовке стала лауреатом республиканского конкурса, условия которого требовали серьезных знаний. Думаю, что решающим фактором успеха стала любовь к книгам и чтению.

Специалист Самаркандского областного информационно-библиотечного центра М. Салохитдинова стала обладательницей диплома и ценного подарка в конкурсе тематических рисунков.

Организаторами «Infolib Uzbekistan 2024» выступили Национальная библиотека Узбекистана имени Алишера Навои, Агентство информации и массовых коммуникаций, другие партнерские организации.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС СПОРТ

Первые в зачете



В Черногории завершился молодежный чемпионат мира по боксу. По итогам соревнований сборная Узбекистана завоевала 5 золотых, 5 серебряных и 3 бронзовые награды и заняла первое место в общекомандном зачете.

Неплохой результат



Представители сборной Узбекистана по фигурному катанию Екатерина Гейниш и Дмитрий Чигирев завершили участие в турнире Гран-при во Франции. Нашим фигуристам не удалось войти в ряды призеров.

По итогам короткой программы Е. Гейниш и Д. Чигирев набрали 61,38 очка, их выступление в произвольной программе было оценено на 100,61. В итоге наши спортсмены заняли 6-е место с результатом 161,99.

Пока в лидерах



Пока

в лидерах

На чемпионате мира по шахматам среди юношей и девушек в Бразилии в возрастной группе до 16 лет лидирует узбекистанка Афруза Хамдамова, набравшая 5,5 очка из 6 возможных.

Успех в триатлоне

В Малайзии состоялся очередной этап Кубка Азии по триатлону. В соревнованиях среди мужчин золото и серебро завоевали два представителя сборной Узбекистана.

Лучший результат показал наш соотечественник Джереми Кундос, завоевавший медаль высшей пробы, Александр Куришов удостоился серебряной награды.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Метеопрогноз

На этой неделе — похолодание, дожди

На всей территории республики температура воздуха начала постепенно снижаться, в течение рабочей недели, особенно в первой ее половине, ожидаются осадки, местами сильные.

Дневная температура воздуха 5 ноября будет в пределах 13–18°, 6 ноября — 10–15°, 7–8 ноября понизится до 5–10° тепла.

Холодными станут и ночи. По большей части территории страны 7–8 ноября ночная температура понизится до 0–5° тепла, местами до 2° мороза, по Устюту — до 3–4° ниже нуля.

5–6 ноября по многим областям республики пройдут дожди, местами сильные. 7–8 ноября по большей части территории осадки прекратятся. 7 ноября местами возможен дождь по Сурхандарьинской области и Ферганской долине, а также в отдельных районах Каракалпакстана и Хорезмской области. По северу не исключены смешанные осадки в виде дождя и мокрого снега.

Дождь с переходом в снег ожидается временно в горах. 5–6 ноября местами сильный. Возможно усиление ветра до 15–20 м/с. 7–8 ноября в отдельных районах туман.

В Ташкенте 5–6 ноября временами дождь, 7–8 ноября — без осадков. Ветер западный с переходом на северо-восточный, 5–10 м/с, возможно усиление до 10–14 м/с.

Температура воздуха 5 ноября 15–17° тепла, 6 ноября — 10–12°, 7–8 ноября — 7–10°. Ночью 5–6 ноября — 10–12°, 7–8 ноября — 4–6°, 9 ноября — 0–3° выше нуля.

«Народное слово».

НС МЕРОПРИЯТИЯ

С любовью к книге

B Узбекистане прошла XIII Национальная информационно-библиотечная неделя «Infolib Uzbekistan 2024».

Мероприятие проводилось в информационно-библиотечных центрах Национальной библиотеки в Каракалпакстане, областях и городе Ташкенте.

В рамках проекта состоялись IV форум молодых библиотекарей, семинар «Автоматизация информационно-библиотечных процессов», презентации, конкурсы среди информационно-библиотечных центров, другие мероприятия. Активное участие в них приняли представители Самаркандской области.

В областном информационно-библиотечном центре име-



Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

ни А. Пушкина прошли презентации новых книг, встречи с их авторами. Был представлен сборник произведений «Голубые глаза» ветерана журналистики, кавалера ордена «Достлик» Т. Шумуродова. Презентованы брошюры, посвященные популяризации журналистики, изданные под эгидой областных газет «Зарифон — Самаркандский вестник».

— После победы на областном этапе хотелось добиться высокого результата в решающем финале, — говорит специалист Каттакурганского городского информационно-библиотечного центра Нилюфар Инатуллаева. — Благодаря поддержке наставников, тщательной подготовке стала лауреатом республиканского конкурса, условия которого требовали серьезных знаний. Думаю, что решающим фактором успеха стала любовь к книгам и чтению.

Специалист Самаркандского областного информационно-библиотечного центра М. Салохитдинова стала обладательницей диплома и ценного подарка в конкурсе тематических рисунков.

Организаторами «Infolib Uzbekistan 2024» выступили Национальная библиотека Узбекистана имени Алишера Навои, Агентство информации и

massovых kommunikatsii, drugee partnereskie organizatsii.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1122.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 920. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



ISSN 2010-8877

9 7 7 2 0 1 0 8 8 7 0 0 1

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.